

• 临床应用 •

临时起搏器在急性下壁心肌梗死窦性心律患者急诊 PCI 中的应用价值

李兴坤

云南省云县人民医院 675800

[摘要] 目的 分析临时起搏器在急性下壁心肌梗死窦性心律患者急诊 PCI 中的应用效果及价值。方法 回顾分析 2016 年 4 月 -2018 年 5 月间入院接受急诊 PCI 治疗的 60 例急性下壁心肌梗死窦性心律病患临床资料，其中 24 例应用临时起搏器，设为观察组，另 36 例未使用临时起搏器的病患设为对照组，比较两组治疗情况。结果 观察组心血管事件发生几率为 8.3%，显著低于对照组 ($P < 0.05$)。对比比较两组住院时间、并发症发生几率，结果也显示观察组更佳 ($P < 0.05$)。结论 在急性下壁心肌梗死窦性心律患者急诊 PCI 治疗过程中使用临时起搏器可降低心血管疾病发病风险，促进患者康复，应用价值较高。

[关键词] 临时起搏器；急性下壁心肌梗死窦性心律；急诊 PCI；应用效果

[中图分类号] R542.22 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 07-035-02

急诊经皮冠状动脉腔内支架植入术 (PCI) 是临床治疗急性下壁心肌梗死窦性心律的常用疗法，该治疗方法疗程短且创伤较小，治疗效果良好，因此近年来在临床应用广泛。心梗后患者极易出现梗死后心绞痛、再灌注性心律失常、心梗后心衰等心血管事件，不仅为患者带来较大痛苦，而且也会影响患者正常生活^[1-2]。为避免以上因素的出现、促进患者康复，许多医生会在急诊 PCI 术中应用临时起搏器，此次研究将选择 2017 年 1 月 -2018 年 1 月间入院接受急诊 PCI 治疗的 60 例急性下壁心肌梗死窦性心律病患为研究对象，分析临时起搏器在急性下壁心肌梗死窦性心律患者急诊 PCI 中的应用效果及价值，现分析如下。

1 资料与方法

1.1 病例资料

回顾分析 2016 年 4 月 -2018 年 5 月间入院接受急诊 PCI 治疗的 60 例急性下壁心肌梗死窦性心律病患临床资料，其中 24 例应用临时起搏器，设为观察组，另 36 例未使用临时起搏器的病患设为对照组。确诊为急性下壁心肌梗死窦性心律、复合急诊 PCI 治疗指证、无其他重要脏器严重疾病。对照组：男性 21 例，女性 15 例。患者年龄：35-67 岁，平均年龄为 (45.6±3.2) 岁。观察组：男性 14 例，女性 10 例。患者年龄：34-68 岁，平均年龄为 (45.7±3.9) 岁。对比差异不明显 ($P > 0.05$)，研究可行。

1.2 方法

两组患者均接受急诊 PCI 手术治疗，术后冠脉血流达到 TIMI 3 级，符合再通标准。观察组在 PCI 治疗时应用临时起搏器，经股静脉置入 6F 鞘管，将临时起搏器送至右室心尖位置，连接电极、脉冲发生器，测量起搏阈值，合理调整相关参数。

对照组不使用临时起搏器，在冠脉开通前静注阿托品（生产厂家：北京双鹤药业股份有限公司；批准文号：国药准字 H11020766），用药量为 1mg。

1.3 观察指标

①心血管事件发生几率：两组患者均接受为期 1 年的随访，调查心血管事件发生情况。②住院时间。③并发症发生几率。

1.4 统计学处理

采用 SPSS20.0 统计学软件，计数资料实施卡方检验，计量资料实施 t 检验， $P < 0.05$ 存在统计学意义。

2 结果

作者简介：李兴坤，民族：佤族，职称：主治医师，主要从事：长期从事心血管内科临床工作。

2.1 两组心血管事件发生几率的对比

治疗后对比两组患者的心血管事件发生几率，结果显示观察组明显低于对照组 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：两组心血管事件发生几率的对比

组别	例数	心肌梗死 后心绞痛	再灌注性 心律失常	心肌梗死 后心衰	总发生率 (%)
对照组	36	8 (22.2)	1 (2.8)	2 (5.6)	11 (30.6)
观察组	24	1 (4.2)	1 (4.2)	0 (0.0)	2 (8.3)
χ^2	—	—	—	—	4.190
P	—	—	—	—	0.041

2.2 两组并发症发生几率以及住院时间的比较

观察组住院时间为 (11.2±1.6) d、对照组住院时间为 (15.5±1.6) d，对比差异显著，观察组更低 ($P < 0.05$)。比较两组并发症发生几率，结果显示观察组更低 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2：两组并发症发生几率以及住院时间的比较

组别	例数	低血压	感染	头痛	总发生率 (%)
对照组	36	5 (13.9)	2 (5.6)	2 (5.6)	9 (30.6)
观察组	24	1 (4.2)	0 (0.0)	0 (0.0)	1 (4.2)
χ^2	—	—	—	—	4.500
P	—	—	—	—	0.034

3 讨论

急性下壁心肌梗死多因右冠状动脉或左回旋支闭塞所引发的梗死。急性心肌梗死病情较重，预后较差，极易出现心律失常、休克、心力衰竭等严重心血管事件，对患者生命健康造成严重伤害。临床对急性心肌梗死窦性心律的治疗日益成熟，临床普遍认为尽早恢复缺血心肌再灌注、减少心肌耗氧量，保护受损心肌十分重要。再灌注治疗可有效减少心肌梗死面积，改善心室重构，提高患者存活率，PCI 对梗死相关动脉有极高的开通率，急诊 PCI 后部分患者极易出现低血压反应以及慢性心律失常，为避免该情况的发生部分医生在进行 PCI 手术时会预防性使用临时起搏器。目前临床对临时起搏器用于急性下壁心肌梗死窦性心律的利弊尚无一致定论。有学者研究认为，临时起搏器的应用可提高治疗效果，降低心血管事件发生几率，促进患者康复，改善患者预后康复质量^[3]。但也有观点认为，临时起搏器的应用并不会对患者预后改善效果有明显作用，且长时间使用 (> 48h) 会增加并发症发生几率，因此应严格把握指征^[4]。在此次研究中对比了两组患者的治疗效果，结果显示观察组患者的住院时间为

(下转第 37 页)

• 临床应用 •

轮状病毒性肠炎的预防和治疗

关自群

云南省楚雄州武定县人民医院 651600

〔中图分类号〕 R512.5

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2019) 07-037-01

轮状病毒性肠炎是由轮状病毒 (RV) 所致的急性消化道传染病, 能引起哺乳类和禽类动物的感染, 是非细菌性腹泻的主要病原体之一, 病原体主要通过消化道传播, 因感染者呼吸道分泌物中可测到特异性抗体, 提示也有通过呼吸道传播的可能性。主要发生在婴幼儿, 常由 A 组轮状病毒引起, 发病高峰在秋季, 故名婴儿秋季腹泻。

一、临床表现

潜伏期为 24—72h, 大多数 48h 内。起病急, 80% 患儿先呕吐, 随即频繁的腹泻, 多为黄色水样便, 无粘液和脓血、量多。一般 5—10 次 / 天, 重者超过 20 次 / 天, 可伴有明显的脱水症状。30%—50% 的病儿早期出现呼吸道感染症状, 约 1 / 3 的患儿伴有 39°C 左右的发热。

二、发病机制与流行病学

RV 感染后主要侵犯空肠的微绒毛上皮细胞, 使其凋亡导致小肠功能散失, 水与电解质分泌增加, 吸收减少, 引起腹泻。

(1) 传染源: 病人和隐性感染者是本病的主要传染源。发病第一天粪便中即可发现病毒, 第 3—4 天, 粪便中排病毒量达到高峰;

(2) 传播途径: 主要通过粪一口途径传播的方式感染, 水源污染可造成 RV 感染的爆发流行。

(3) 易感人群: 95% 左右的 RV 感染见于 5 岁以下的儿童, 年龄越小隐性感染越多, 感染后可获得较稳固的免疫力, 发病无

明显季节性, 但流行和爆发多发生于 4—7 月份。

三、诊断与鉴别诊断

临床诊断 RV 感染主要根据流行病学资料, 临床表现和实验室检查。同期有起病急, 腹泻蛋花样黄色水样便, 尤其对秋冬季的婴幼儿腹泻应首先考虑本病的可能性。确诊有赖于免疫电镜发现 RV, 或病毒抗原或病毒核酸检测阳性。鉴别诊断主要取决于病原学检查。

四、治疗及预防

治疗以对症及支持疗法为主, 轻度失水给予口服补液盐 (ORS), 中、重度失水伴电解质紊乱者宜静脉补液及输入抗病毒药物。本病病程短, 呈自限性, 多数预后良好, 婴幼儿感染者病情一般较重, 病死率高, 近年口服补液盐 (ORS) 的应用显著降低了因腹泻所致的死亡率。故多可在门诊接受治疗, 抗菌治疗无效。饮食宜清淡、易消化饮食。

五、预防

1、管理传染源: 早期发现并隔离患者, 对密切接触者及疑似感染的患者实行严密观察。

2、切断传播途径: 加强饮食、饮水及个人卫生, 做好患者粪便的消毒工作, 医院严格做好婴儿区和新生儿室的消毒工作, 严把病从口入关, 哺乳用具和餐具做好消毒。

3、保护易感人群: 提倡母乳喂养, 以减少幼儿患病的严重性。在流行期间, 对高危人群和易感人群采用被动免疫, 以预防本病的发生。

(上接第 35 页)

(11.2±1.6) d 显著低于对照组。比较两组心血管事件发生几率以及并发症发生几率, 结果显示观察组分别为 8.3%、4.2% 显著低于对照组。证明临时起搏器的应用可促进患者康复, 降低心血管事件发生几率。此次研究提示对存在严重窦性心动过缓或高度房室传导阻滞的病患可考虑预先使用临时起搏器。

综上所述, 在急性下壁心肌梗死窦性心律患者急诊 PCI 治疗过程中使用临时起搏器可降低心血管疾病发病风险, 促进患者康复, 应用价值较高。

〔参考资料〕

(上接第 36 页)

畸形愈合等并发症, 差异有统计学意义 ($P<0.05$)。而手术治疗是根据患者骨折的实际状况, 对患者进行针对性的复位操作, 这样一来其复位之准确, 且有助于功能之恢复, 愈合之理想; 本次研究中, 采取开放复位内固定手术治疗的观察组患者, 其治疗后的优良率 (86.96%) 显著高于对照组 (56.52%), 差异明显, 差异有统计学意义 ($P<0.05$)。然手术创伤之大使患者的住院时间加长, 治疗费用高。在实际治疗中, 医生一般都会与患者详细介绍两种治疗方法的优缺点。

综上所述, 踝关节骨折采用手术治疗比保守治疗的效果更为显著可显著提高患者治疗优良率, 减少并发症发生情况, 值得推

[1] 赵春良. 探讨预防性应用临时起搏器对急性下壁心肌梗死急诊行 PCI 术的作用 [J]. 中国处方药, 2018, 16(1):125-126.

[2] 董琦, 梁金峰. 急性心肌梗死并发缓慢性心律失常急诊 PCI 术前应用阿托品和起搏器的临床疗效观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(84):53.

[3] 曾懿, 林良才, 黄永培. 临时起搏器在急性下壁心肌梗死窦性心律患者急诊 PCI 中的应用价值 [J]. 临床和实验医学杂志, 2016, 13(13):1263-1265.

[4] 吴哲兵. 临时起搏器在急性下壁心肌梗死急诊介入术中应用的临床意义 [J]. 中国合理用药探索, 2018, 15(12):97-99.

广应用。

〔参考文献〕

[1] 倪纲, 黄伟杰, 滕跃, 等. 保守疗法与手术疗法治疗旋后外旋型踝关节骨折疗效比较 [J]. 临床和实验医学杂志, 2018, 17(01):83-86.

[2] 李被提. 急诊手术对踝关节骨折并脱位患者关节功能及生活质量的影响 [J]. 临床研究, 2018, 26(06):104-105.

[3] 贾立新, 苏相男, 王京, 等. 结肠癌患者 35 例护理中实施针对护理干预的效果观察 [J]. 中国妇幼健康研究, 2017, 28(S2):203.

[4] 黄泉川, 董娟. 手术与手法保守治疗踝关节骨折的临床对比分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(83):267.